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Poľnohospodári očakávajú výraznevyššiu úrodu väčšiny plodín a výnosy nad
úrovňou päťročných priemerov

Druhý odhad zvýšil úrodu hustosiatych obilnín o viac ako 8 %. V porovnaní s minulým rokom by tak mohla byť celková úroda
pšenice, jačmeňa aj raži vyššia až o pätinu. Výrazný medziročný nárast sa očakáva aj pri väčšine sledovaných komodít, 
výnimkou je iba cukrová repa. Hektárové výnosy by mali prekročiť päťročný priemer pri všetkých hlavných plodinách okrem
kukurice.

Tohtoročná úroda hustosiatych obilnín na Slovensku by mala byť ešte vyššia ako naznačovali prvé júnové odhady. Oproti júnu
sa očakávania zvýšili o viac ako 8 %. Podľa druhého odhadu úrody, ktorý Štatistický úrad SR zrealizoval k 15. augustu 2025,
keď už bola pozbieraná väčšina obilnín vrátane repky, by mali poľnohospodári zozbierať o 527-tisíc ton hustosiatych obilnín viac
ako vlani. Celková úroda by mala dosiahnuť 3,1 mil. ton, čo predstavuje medziročný nárast o viac ako 20 %. Tento výsledok je
najmä dôsledkom výrazne vyšších priemerných výnosov z hektára, a to nielen v porovnaní s minulým rokom, ale aj s päťročným
priemerom.

Rast úrody sa očakáva aj pri olejninách. Naopak, menej priaznivý vývoj sa predpokladá pri kukurici na zrno a najmä pri cukrovej
repe. Odhad úrody slnečnice, kukurice a repy bude spresnený v septembrových odhadoch.

Hustosiate obilniny vysoko nad úrovňou päťročných priemerov

Druhý odhad potvrdzuje, že hektárové výnosy hustosiatych obilnín prevýšia nielen minuloročnú úroveň, ale aj päťročný priemer.
Celková úroda pšenice, ktorá tvorí viac než dve tretiny plôch hustosiatych obilnín, by mala v roku 2025 dosiahnuť 2,3 mil. ton, čo
je o pätinu viac ako vlani. Odhadovaný nárast produkcie o 390-tisíc ton súvisí najmä s medziročným rozšírením osiatych plôch o
 9 % a lepším hektárovým výnosom. Oproti minulému roku bude hektárový výnos vyšší o 0,5 tony a dosiahne tak hodnotu 6 ton
z hektára.

 
 

 
 
Augustové spresnenie zvýšilo aj úrodu jačmeňa, ktorú poľnohospodári očakávajú v celkovom objeme 717,2 tis. ton, čo
predstavuje medziročný nárast o 21 %. Hlavným faktorom rastu by mal byť vyšší hektárový výnos, ktorý vzrástol z vlaňajších 4,7
tony na 6,1 tony z hektára. Táto hodnota je zároveň o tonu z hektára vyššia ako päťročný priemer.

Výrazne vyššia úroda sa očakáva pri raži, a to o takmer štvrtinu v porovnaní s minulým rokom, pričom celková úroda by mala
dosiahnuť 30-tisíc ton. Úroda ovsa sa odhaduje na 35-tisíc ton, čo predstavuje medziročný nárast o 10 % pri nezmenenej
výmere. Pri tritikale sa očakáva úroda vyše 37-tisíc ton, teda o 19 % viac ako vlani. Hlavným dôvodom je 30 % medziročný rast
hektárového výnosu z 3,2 na 4,2 tony z hektára.

Kukurica s miernym rastom úrody, no slabšími výnosmi
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Produkcia druhej najpestovanejšej plodiny, kukurice na zrno, by mala vďaka medziročnému navýšeniu osevnej plochy o takmer
7 % vzrásť o vyše 5 % a dosiahnuť celkový objem 1,12 mil. ton. Očakávané hektárové výnosy na úrovni 7,1 tony z hektára však
zostanú pod minuloročnou hodnotou a aj pod päťročným priemerom (7,2 ton z hektára). Úroda kukurice bude spresnená v rámci
septembrového tretieho odhadu úrody, v ktorom budú zachytené aj presuny medzi výmerami kukurice pestovanej na zrno a na
zeleno a siláž.

Repka a slnečnicas dvojciferným medziročným rastom

Podľa aktuálneho odhadu bude medziročný nárast produkcie repky olejnej ešte výraznejší, a to o 15 %, na úroveň 447,8 tis. ton.
Dôvodom je vyšší predpokladaný hektárový výnos na úrovni 3,5 tony, ktorý vykompenzuje takmer 10 % pokles osiatych plôch.
Výnosy z hektára sa zvýšia medziročne o viac než štvrtinu a o takmer 12 % prevýšia aj päťročný priemer.

Mierne vyššia produkcia, a to o 6 % v porovnaní s minulým rokom sa očakáva pri úrode sóje. Dosiahnuť by mala objem 158,6
tis. ton, najmä v dôsledku 16 % nárastu výnosov z hektára na úroveň 2,6 tony, ktorý vyvažuje takmer 7 % pokles výmery osiatej
plochy.

Aj pri slnečnici sa očakáva medziročný nárast úrody, a to o takmer 16 %. Produkcia by mala byť na úrovni 187-tisíc ton, a to pri
miernom navýšení osevných plôch o necelých 5 %.

Výrazne vyššia úroda zemiakov, cukrová repa s prepadom

Výmera pestovateľských plôch zemiakov sa v tomto roku oproti vlaňajšku mierne zvýšila na 5,6 tis. hektárov. Medziročne sa
očakáva aj nárast hektárových výnosov o takmer 12 %, na úroveň 30,8 tony z hektára. Vďaka tomu by mala tohtoročná úroda
zemiakov vzrásť v medziročnom porovnaní takmer o tretinu a dosiahnuť celkový objem 171,1 tis. ton.

Produkcia cukrovej repy technickej sa naopak očakáva nižšia, oproti vlaňajšku by mala klesnúť o 18 % na úroveň 1,14 mil. ton.
Dôvodom je výrazný, až 23 % medziročný pokles pestovateľských plôch. Priemerný výnos 62,5 tony z hektára by však mal
prekročiť vlaňajšiu úroveň o takmer 6 % a päťročný priemer o približne 5 %.

Výmera hrachu siateho (jedlého aj kŕmneho spolu) je oproti minulému roku menšia o 10 %. Očakáva sa však výrazný nárast
výnosov z hektára, až o dve tretiny v porovnaní s minulým rokom, čo sa premietne do medziročného nárastu celkovej produkcie
o 65 %. Úroda hrachu by tak mala dosiahnuť takmer 40-tisíc ton.

Výstupy k téme odhad úrody

Odhad úrody vybraných poľnohospodárskych plodín realizuje Štatistický úrad SR trikrát ročne. Prvý odhad z údajov zisťovaných
k 20. júnu je zverejňovaný začiatkom júla. Druhý odhad úrody realizovaný k 15. augustu sa zverejňuje koncom augusta a tretí
odhad k 15. septembru je publikovaný na prelome septembra a októbra. Definitívne výsledky o úrode za rok 2025 zverejňuje
Štatistický úrad SR v marci nasledujúceho roka.

Odhady sa realizujú výberovou metódou, celková úroda sa matematicko-štatisticky dopočíta. Očakávania sa uvádzajú s
vymedzením možnej chyby, ktorá vyjadruje mieru presnosti odhadov a určuje interval spoľahlivosti: A = do 5 %; B = od 5,01 do
10,0 %; C = od 10,01 do 15,0 %; D = od 15,01 do 20,0 %; E = nad 20,0 %. Údaj bez intervalu znamená, že sa zisťovala celá
plocha.

Štatistický úrad SR realizoval prvý odhad úrody k 20. júnu 2025. Do zisťovania boli zaradené obilniny pestované na Slovensku
na najväčšej výmere a repka olejka. Odhady hektárových výnosov sa zisťovali pri každej plodine minimálne na 70 % z celkovej
osiatej plochy.

Zdroj údajov databáza DATAcube.:

Definitívne výsledky úrody:

Úroda poľnohospodárskych plodín [pl2003rs]
Hektárové úrody vybraných poľnohospodárskych plodín [pl3001rr]

Informačný servis:

tel. +421 2 50 236 339

Hovorca:

tel. +421 2 50 236 553

Vydal:

Štatistický úrad SR

http://datacube.statistics.sk/#!/view/sk/VBD_SLOVSTAT/pl2003rs/v_pl2003rs_00_00_00_sk
http://datacube.statistics.sk/#!/view/sk/VBD_SK_WIN/pl3001rr/v_pl3001rr_00_00_00_sk
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Upozornenie: Pri uverejnení celej informatívnej správy alebo jej časti prosíme uviesť zdroj informácií Štatistický úrad
Slovenskej republiky. Štatistický úrad SR tvorí kvalitné štatistiky užitočné pre spoločnosť podľa 16 zásad týkajúcich sa
inštitucionálneho prostredia, štatistických procesov a výstupov podľa Kódexu postupov pre európsku štatistiku.

+421 2 50 236 335

e-mail: info@statistics.sk

e-mail: hovorca@statistics.sk

Sociálne siete :

Lamačská cesta 3/C

P.O. Box 67

840 00 Bratislava 4

Slovenská republika

https://twitter.com/StatUrad
https://www.facebook.com/StatistickyUradSlovenskejRepubliky
https://www.linkedin.com/company/statisticky-urad-slovenskej-republiky
https://www.youtube.com/channel/UCZk58w1mwnFsRMwN-BqO_Rg
https://www.instagram.com/statistickyuradsr/

